

中央民族大学在校生 小煎饼摊出大梦想

□ 潘福达

“你得努力读书找份好工作,要不就得去摊煎饼了!”中央民族大学美术学院大四学生、“90后”小伙儿刘浩明没想到,儿时家人的玩笑话现如今竟然“应验”了——他还没出校园就真的摊起了煎饼。

时尚、文艺、设计感、高科技、国际化……煎饼这种接地气的街边小吃,在刘浩明这儿有了独特的标签。他有个梦想,要让煎饼告别“低端”形象,成为超越汉堡和披萨的新型快餐品类。

酱料薄脆试验百余次

帅气利落的发型,皮夹克里搭配黑衬衫,成熟的装扮却藏不住刘浩明的学生模样。

“酱的口味怎么样”“顾客喜欢哪几种煎饼”“有没有收到顾客的反馈意见”……在左一煎饼回龙观店,昨天下午来探店的刘浩明单刀直入,向店员仔细了解这家新店的运营情况。

创业者和大学生,刘浩明每

天都在这两个角色中转换着。最近,他的“左一煎饼”项目在各类双创大赛中频频获奖,这名大四学生被更多创投圈人士所熟知。

不同于传统的街边摊,左一煎饼店面由黑白色调搭配,设计感十足,颇有一些奶茶网红店的“小清新”画风,精美的菜单上,双牛煎饼、金枪鱼煎饼等新品类琳琅满目。虽然没到晚餐时段,来这儿尝鲜的顾客络绎不绝,多数都是年轻人,他们拿起手机纷纷拍照录像“打卡”。

“煎饼要好吃,关键的三要素是酱料、薄脆和面糊,每一项原料的配比我们都经历了上百次试验。”很难想象这样的话出自于一位“90后”大学生之口。

市面上的煎饼多采用偏重口味的酱料,左一煎饼研发团队采用了近十款酱料混合的底酱,花了两年多的时间才最终确定

熬酱方案;薄脆也大有讲究,面皮配比、厚度、油炸时长等所有参数都经过了反复试验,最终形成了统一标准,以呈现最佳口感。

新煎饼加入西餐元素

四年前,刚进大学就准备创业的刘浩明想开的是甜品店,并不是煎饼店。

“文艺有格调的甜品店才能用上自己所学的设计专业。”刘浩明在假期时特意去了一家甜品店做学徒,可他算了笔账,开甜品店起码要30万元,囊中羞涩的他只好搁置了这个计划。

有一天他逛街时,无意中看见一家煎饼店前排着长队,顾客甚至还要取号点餐,这让他看呆了。和店家简单攀谈了几句,他有些心动:煎饼这么受欢迎,开店成本只要十多万元,为何不试一试?他立马行动,先挪用了自己下学期的学费,再借了一笔



大学生刘浩明现场制售煎饼。邓伟 摄

钱,凑齐了启动资金。

每到课余时间,刘浩明便走街串巷,测评市面上所有品牌的煎饼,拜老师傅为师学手艺,还跑到了煎饼“圣地”天津和山东取经。摊面糊、打鸡蛋、翻面……一气呵成的动作看着简单

做起来难,每一个步骤他都吃力地练了好久。

2014年11月,刘浩明租下了中央民族大学西门一家6平方米的地儿,第一家“左一煎饼”开业了,店面设计、食材选购、菜单设计、摊煎饼的活儿,全他一个人干。

菜单上,新款煎饼里加入了芝士、牛排、培根等西餐元素。市面上煎饼摊的食品安全无保障、产品单一、无营销手段的弊病,被他一一打破。但这些改变,顾客接不接受?他心里也没底儿。

晚上6点开业,没过一会儿,摊前就排起了长队,他一口气摊了近100张煎饼,一直忙到半夜,一晚上就赚了七百多元。这让他喜出望外。摊煎饼这生意,还真成了!

煎饼也能“无人化”

那几个月,刘浩明每天都会被早4点进货的闹钟叫醒,早中晚时段来店里摊煎饼,白天还要兼顾上课,回到宿舍后,只要躺下就能立马睡着。实在忙不过来,他请来老家的姐姐帮忙,他创业摊煎饼的事儿才被家人知道。

“这哪儿是正经工作!”家人的不理解让他心里很不是滋味。路过的大爷大妈也看着他直叹气:“好好的大学生怎么摊煎饼了!”

憋着一口气的小刘,想把生意做得更好来证明自己。

四年后的今天,左一煎饼在北京、郑州和成都共开了13家店。让他倍感安慰的是,起初强烈反对的家人,终于逐渐理解并支持他的“不安分”创业。

到明年,左一煎饼最新的无人体验店将在北京五道口开业,通过引入自动化设备,让摊一张煎饼的速度从人工最快47秒减至30秒。无人煎饼货柜也正在海淀区两栋写字楼测试,顾客手机下单后就能扫码取出热乎乎的煎饼。

“餐饮业未来的趋势将是制造业、服务业和科技的结合!”在刘浩明看来,煎饼易标准化、易复制推广,完全有潜力成为超越汉堡和披萨的新型快餐品类。下一步,团队计划在法国和意大利开设海外旗舰店,让“中国味道”走向世界——这正是刘浩明的终极创业梦想。



一家教书匠 三代育人情

12月13日,在河南省郸城县秋渠乡益海小学,24岁的刘培在给四年级一班学生上语文课,今年刚刚考上特岗教师的她虽然只有几个月的教龄,可上起课来活泼大方,学生们听得津津有味。刘培说,她的父亲和祖父也是教师,自己从小受家庭熏陶,早早立下做老师的志向。

新华社记者 李安 摄

《2018中国劳动力市场发展报告》:高级技术岗招人难

□ 应 妮

由北京师范大学劳动力市场中心组织撰写的《2018中国劳动力市场发展报告》12月16日在北京发布。报告认为,劳动力市场平衡性呈上升趋势的同时,区域劳动力市场平衡性差异仍然显著,而且“高技岗难求”与“金饭碗不金”现象并存。

报告由北京师范大学劳动市场研究中心副主任孟大虎发布。他介绍,报告围绕劳动力市场的供给需求、价格、流动性和政府治理这四个方面,构建了由4个二级指标、9个三级指标形成的中国劳动力市场平衡性指数。利用该指数测度了近十年来中国劳动力市场平衡性状况,他认为体现出如下八大特征。

第一,劳动力市场平衡性呈上升趋势。2007到2016年,中国劳动力市场平衡性指数呈现上升趋势,在总指数70的前提下,这一平衡性指数从2007年的53.6上升至2016年的64.7。

第二,区域劳动力市场平衡性差异显著。该报告的判断是,经过40年改革开放的实践探索,中国的劳动力市场已经走出了无发展的绝对平衡阶段,正向更高质量均衡发展阶段迈进,在这一循序渐进调整过程中,出现局部不均衡问题是不可避免的。

第三,劳动力市场回复到相对平衡状态的能力较强。政府在积极作为,旨在“熨平”短期经济波动对劳动力市场的影响。

第四,“高技岗难求”与“金饭碗不金”现象并存。最突出的现象就是部分行业高级技术岗位招人难,而部分可能被新兴技术取代的行业面临垄断性收入下降和失业风险。

第五,政府调控引起劳动力

市场供需指数较大波动。

劳动力市场供需指数体现出政府的积极作用,也体现了危机期间的过度调节问题。

第六,经济发展成果的分享

性提高但收入不平衡依然明显。

第七,有序流动成为劳动力

市场平衡性的“调节器”。

第八,社会保险体系是促进

劳动力市场平衡的有效手段。

有鉴于此,报告认为,为致

力于实现劳动力市场平衡发展和充分就业,可以从如下五个方面来进行政策选择:一、坚持扩大就业与提高就业质量并举,在实现比较充分就业的同时推动实现更高质量就业;二、推动城乡和区域平衡发展,弥合劳动力市场鸿沟;三、消除性别歧视,实现劳动力市场性别平等;四、提高劳动力素质,补齐技术进步的洼地;五、缩小收入分配差距,在提高效率同时实现公平。

劳动经济学会劳动力市场分会同日揭牌。劳动经济学会是中国社科院主管的国家一级学术团体,作为其二级机构的劳动力市场分会由北京师范大学牵头成立。